

Selmezbányai Hetilap

TÁRSADALMI HETILAP.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 75/III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is ezimzendő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges Á. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Felhívás a selmezbányai hölgyekhez.

Ős anyáink, a derék magyar nők, világhírű asszonyok voltak, nemcsak a magyar írók és költők irtak csodálatosabbnál szebb dolgokat, hanem a külföldiek is mindig szépen emlékeztek meg róluk; nem is szólva arról a természettől pazarul nyert ajándékról, hogy szépség dolgában világszerte híruk volt: mint anyák kiváló jó hírben állottak, és ezt valóban meg is érdemelték!

Ami ős anyáink szülték azokat a magyar hőseket és félisteneket, kik e drága földet, Magyarországot nemcsak megszerezték, hanem annyi bel és külellen-ség közt is 1000 éven keresztül meg tudták tartani, ami ős anyáink oltották és mai anyáink oltják ma is az anyatejjel sziveinkbe a lángoló hazaszeretetet, mely nem ismer akadályt forrón imádott hazánk felvirágoztatásában és alkotmányos szabadságának megvédelmezésében! Még sokkal többet tudnék ős anyáinkról, mint honleányokról szólani, de tekintsük őket mint gazdasszonyokat és anyákat.

Az ős magyar férfiu született katona, született törvényhozó volt, hivatása őt a család tűzhelyétől rendszeresen távol tartotta, a család fenntartásának, a vagyon és jövedelemnek gondja a magyar nőre nehezedett.

A civilizáció későbbi korában a családfő vagy mint katona távol volt, vagy mint hazafi becsületből, honfi kötelességből a megyénél, az országnál hivatalt vállalt. Nem kell messze mennünk, csak a 48-ik előtti évekre, a mi jó táblabíráink korszakára, a szolgabíró, vicispán, főjegyző, a megyei esküdt s a többiek mind tisztelbeli hivatalnokok voltak. Magyar hazafiság és tisztesség volt a vezérlő elv a hivatalos szolgálatban és nem a kenyérkereset!

A földbirtoknak kezelését végezte a magyar asszony, a gyermekeknek nevelését vezette a magyar anya, szóval a család főszemélye és sorsának intézője

TÁRCZA.

Selmezbánya történetéből.

(Történelmi vázlat egy német nyelvű, mult. századbéli kézirat felhasználásával.)

XXVI.

A bányaművelés fokról-fokra hanyatlott. A mélyeket előntötte a víz; a felsőbb rétegekben nem igen akadtak oly dús érczek, hogy a bányászatot jövedelmezővé tehetné volna. De jó részben a kincstár is oka volt a selmezi bányászat hanyatlásának folytonos pénzhiánya miatt.

A selmezi, körmöczi és urvölgyi bányák mind veszteséggel dolgoztak; a költségeket nem volt miből fedezni, az udvari kamara nem adhatott ellátmányt, s így, mint az ily körülmények között rendszeren történni szokott, kölesönökhöz folyamodtak a tisztek. Fölvettek kölcsönt a hol csak lehetett, s fizettek érte busás kamatokat. Ugy voltak már, hogy az újabb kölcsönrel törlesztették a régebbit s így mindinkább bele-másztak a hinárba. A bányák rossz eredménye is köz-tudomású lett s természetesen a kölesönöket annál drágábban adták; ez így ment volna a végtelenségig vagy addig, míg az egész efféle pénzművelési folyamat nagyot zökkenve, végét lelta volna.

Végét lelta úgy is, de az udvari kamara beavatkozása által. Odafönt ugyanis hírt vették annak, mily rengeteg adósságot csináltak itt Selmezen, s a kamara megtiltotta, hogy tudta és engedelmé nélkül újabb kölesönök vétessenek fel. A parancs határozott volt; engedni kellett, de bizony a pénz is kifogyott szépen kasszákból. 1638 augusztus 30-án a selmezi

nem a családfő a férfi, de az asszony volt. A férfi hivataloskodott, politizált, vadászott stb. s ha kellett háborúskodott, de a szoros házi teendők vitelében a magyar asszony szerepelt, és ezt mindig derekasan teljesítette is. Így fejlődött ki a magyarban a lovagias hódolat hölgyeink iránt, s maradt meg a késő korban is.

A gyermekek nevelése szintén a hazát szerető magyar anya vállaira nehezedett, midőn gyermekei idegen városba és nagyobb tanintézetbe voltak menendők, a gondos anya nemcsak a legszükségesebbekkel, ruházattal, jó tanáccsal, oktatással stb. látta el, hanem kocsira ült s maga ment számukra a városban lakást és családot keresni s ezt jól kiválasztotta, hogy gyermekei sem testi sem szellemi tekintetben hiányt ne szenvedjenek, maga ment el a tanárokhöz, és fiai számára iparkodott jó hajlamukat megnyerni.

De változtak az idők, és változtak vele együtt a megélhetési viszonyok is. Ma már nincs hazafiság, vagy tisztességből hivatalviselés, ma a mindennapi kenyér előteremtése a családapának igen, igen sok gondot ad, az élet ezer és ezer nagyobb és apróbb szükségleteit beszerezni, s azon felül valamit még jövőre meg is takarítani a jövedelemből óriási terhet ró nemcsak a férfi, hanem sokszor a nő vállára is. A férfi előteremti a háztartásra szükségeseket, de annak helyes beosztása és felhasználása tisztán a nő teendői körébe tartozik, s ezen tekintetben a magyar nők nagyobb részt mesterek.

A nő az ő szentélyében, a házi tűzhelynél igen szép sőt magasztos állást foglal el, midőn hivatását betölti; csakis ő tudja, csakis egyedül ő érzi napról-napra ezen foglalkozással együtt járó terheket és akadályokat. Amint a megélhetés napról-napra rosszabbodik ép úgy az akadályok, a terhek is folyton nőnek. Súlyosan nehezednek a családayákra a mostani zilált eselédviszonyok, nincs megbízható jóra való eseléd még drága pénzért sem! Bármilyen csekély rendkívüli munka

főtiszték bejelentették, hogy nincs pénz, a legközelebbi bért nincs miből fizetni.

Ez bizony csöppet sem volt valami örvendeztető tudósítás! A baj orvoslására legegyszerűbb lett volna pénzt küldeni, de hát mikor a magas kamara sem rendelkezett ilyenekkel. Pénz helyett ide küldték királyi biztosul Prandeis bárót, hogy az ügyeket megvizsgálja. Ez aztán vizsgált és gyanakodott lépten nyomon, s a tisztviselők visszaéléseiről és csalásairól oly borzalmas jelentést irt, hogy a tisztviselőket egytől-egyig akasztófára kellett volna itélni. De, az igazság kedvéért meg kell jegyezni, hogy az ördög nem oly fekete, a milyennek festik. Prandeis báró, ki roppant gyanakodó természetű ember volt, ott is csalásokat és visszaéléseket látott, a hol leg-föllebb a hanyagság vádjá lehetett volna igazolt. — Prandeis jelentésének egy néhány sorát kuriozumként alább közöljük; a bányában ugyanis egy fejtést felhagytak, mert a víz emelésére lóerejű járgány volt ott felállítva.

E felhagyást a jelentés így indokolja:

»obwohl reiche Ärtzt dorten zu verhaueu gewest, die Gewerkschaft umb willen durch die Ross wann die sich (reverendo) gelert, sehr giftige Wetter in der Gruben verursacht, auch durch die Futterey über die massen viel Unziefer hinein zieglet, widerumb aufzulassen getrungeu worden.«

Prandeis azt is javasolja, hogy Felső-biebertárnánál a kincstár legyen a főrészes s ragadja kezébe az igazgatást s gondoskodik azután a munkások élelmezéséről s a bányákhoz szükséges anyagok beszerzéséről, javasolja a régi Rubigalli-féle ház megvételét, mely ház most egy Hog Mária nevű vén leányé. E ház mellett van őrlőmalom is és rétek és földek tartoznak

fordul elő a házban, arra napszámot kell fogadni, a napszámot a drága béren fölül még mindennel jól kell tartani, s a gazdasszony örülhet, ha olyanra tesz szert, ki meglehetősen munkát végez.

Ezek előre bocsátása után rátérek tulajdonképeni tárgyamra. Selmezbánya városa vízvezetékét készülni látni, s pedig takarékosági szempontból kettőset, egyet ivóvízre és egy másodikat a használati víz számára. A vízvezeték a város utcáin elhelyezendő nyilvános kutakkal tervezetik, tehát házakba bevezetve nem lesz. Ezen tervezet felől, minthogy a selmezbányai hölgyek az első sorban érdekelt felek, a hölgyeknek is kellene gondolkodni.

A nőnek a természet sok életre való észt adományozott, sokkal többet mint a férfiaknak. Őh Hölgyeim, mi férfiak tudunk politizálni, a magas tudományok mélyébe behatolni, a természet kifürkészhetetlenek tartott titkait ellesni; tudunk szépen beszélni, lelkesen szónokolni, nagyokat mondani és sok más okos dolgot is kigondolni és ki is vinni; azonban mi férfiak a gyakorlati életben igen gyarlók vagyunk, a mindennapi életet kevésbé ismerjük, mindig a magában járunk; a mindennapi életben egy 16—18 éves Bakfisch — pardon gyermekhölgy már sokkal tapasztaltabb és okosabb is, mint akárhány doctori diplomával és sok tudománnyal megáldott férfiú. Még inkább több tapasztalattal bír a nő mint gazdasszony háztartása vezetésében a szükséges dolgok felől. Lássák Hölgyeim! Önök bizonyos voltok már Budapesten vagy Bécsben szállodákban vagy más egyes családi lakásokban is és ott látták, csak a csapot kell megnyitni akár a 3-dik emeleten is s a szép tiszta víz folyik és annyi ideig és annyi mennyiségben, mint azt akarjuk, vagy szükségeljük; a budapestiek vizért nem járnak az utcára, hanem az mindazon helyeken csapon ott áll és kéznél van, hol arra szükség van. Így van az kivéve Besztercebányán is. Ezt itt Selmezbányán is így lehetne berendezni, megvan a lehetősége, és nem is

hozza, jó lenne magtárnak. A repesztő porhoz szükséges salétromot Besztercebánya mellett lehetne termelni Carphin-féle salétrom szétrükben.

Egyáltalán, javaslattelekben Prandeis báró épen nem volt szegény s indokolása is, melylyel a felső-biebertárnai vezérszerepnek a kamarára való átruházását okvetlen szükségesnek tünteti fel, igen sokoldalú, ha nem is a legtárgyilagosabb. A nemes báró, ügylát-szik legalább jelentéséből, nem volt a lutheranosoknak legjobb barátja, s a hol lehet, mindenféle hibát és bünt vet szemükre, ezt is az indokolásba foglalva. Bár elég érdekes a jelentés eme indokoló része, azt terjedelme miatt nem tartjuk közlendőnek, csak egyet-mást felemlítünk belőle. Így felhozza, hogy jogtalanul felszámítanak a tisztek pénzeket s azt maguknak tartják meg. Hónapokon keresztül távol vannak a bányától s utazgatnak, de fizetésüket azért rendszeresen felveszik. Minden lehető alkalomkor lakomát csapnak nem az ő saját jogos pénzükből, hanem a mit jogtalanul eltulajdonítottak. Oly anyagokat számítanak fel a bányánál, melyek sohasem szereztek be. Becsületes szolgák megbüntettetnek, a család pedig pártoltatnak. A főrészes magán utazási és háztartási költségeit a többi részesek fizetik; a császár tekintélye megsemmisítetik; csak olyba veszik, mint más részest. S így megy az tovább dörgedelmes áramlatával a mindenféle rosznak, mit a Felső-biebertárna vezetősége ellen zudít. Végül azon baljóslattal fejezi be kifakadásait, hogy ha a kincstár nem veszi át az igazgatást, nemsokára elpusztul egész Felső-biebertárna.

S e jövendőlése néhány év multával be is teljesedett, de nem azon okokból, milyeneket Prandeis felsorolt, ki az adminisztrációban látta a hibát, de a helytelen

